

pénztintézet 95 tisztviselőjének felmentési ügyében szolgáltatott véleményt, szigorúan ügyelve arra, hogy az egyes vállalatok vitális érdekeinek szemeltartása mellett csupán a legszükségesebb esetekre szoríttassanak a felmentésre irányuló ajánlások.

Fontos szerepe kínálkozott a kamarának az iparosok és ipari munkaerők hadimunkára való behívásának eszközlése körül is, a mennyiben a honvédelemügyi minisztérium bizalmas instrukciói szerint a szegedi népfőlkelői parancsnokság körzetébe tartozó, katonai szolgálatra alkalmatlan B. oszt. népfőlkelők hadimunkára való esetleges behívattatásuk sorrendje a kamara közreműködésével állapított meg. A hadi munkára való behívások egyébként adott esetekben sok iparost és ipari vállalatot is méltánytalanul sújtottak s a kamarának közbenjárásával több ízben volt alkalma orvoslást szerezni.

A hadiadó kivételére alakult adófelsőzlamlási bizottságba a kamara rendes tagul Gál Kálmán, póttagul Csányi János kir. tan. kamarai beltagokat választotta meg.

Egyik legkellemetlenebb emléke lesz a benzin és nyersolaj motor üzemre berendezett iparvállalatok tulajdonosainak az a nagy nehézség és küzdelem, melyet a benzin és nyersolajszükséglet beszerzése körül kellett szenvedniük. A benzin kedvezményes áron való kiszolgáltatása dolgában a kormány részéről a nyersolajfinomító gyárakkal kötött megállapodás mindjárt a háború kezdetén feborult, mert a katonaság csaknem az összes készleteket lefoglalta s a kőolajfinomító vállalatok új anyagok megfelelő mennyiségben való szolgáltatására képtelenek voltak. Az ipartelepek súlyos helyzetükben legtöbbször a kamara közbenjárásával kísérelték meg bajukon orvoslást szerezni s tényleg több esetben sikerült is a hadügyminiszter urnál a hadicélokra lefoglalt mennyiségekből benzin és nyersolaj kiutalását elérni.

(A köfogyasztás ellátása érdekében Ke-

rületünk minden városában és nagyobb községében életbelépett az utalványrendszer és e körül a hatóságoknak igen derekas munkájuk akadt. E rendszabályokkal a közéletmezés ellátása, amint már említettük, nem mindenütt egyformán sikerült. Szegeden például a lisztkészletek összeírása s az újig szükséges mennyiségek biztosítására szánt szánt tárgyalások közben annyi idő telt el, hogy addig a számba vett készletből korlátozás nélkül tekintélyes mennyiség fogyott el. A rendelkezésre álló lisztmennyiség felhasználásának becsültása és általában az utalványrendszer gyakorlatba való átültetése körül a kamarára jelentős véleményez: tevékenység hárult s ennek során igyekeztünk a gyakorlati élet követelményeit a kielégítés lehetőségeivel összeegyeztetni. Fel kell jegeznünk e helyütt, hogy Szeged város közönségének liszttel való ellátása körül a helybeli Back Bernát fiait gőzmalomtulajdonos cég igen elismerésre méltó áldozatkészséget tanúsított. Elvállalta a város közönségének liszttel való ellátását olyképp, hogy a szükséges gabona beszerzéséhez a tőkét kamatmentesen előlegezte, az őrlést teljesen díjtalanul végezte és minden ellenszolgáltatás nélkül látta el a liszt raktározását, kezelését s utalványok ellenében a több százra tehető viszontelárusítók, sütők, cukrászok, stb. részére való közvetlen kiszolgáltatást is. A város hatósága a liszt maximális árába a nyersanyag önköltségén felül beszámított őrlelési és kezelési díjakat s normális malomhasznót más közcélokra fordíthatta.

A liszt- és kenyérfogyasztás korlátozása s az ezzel összefüggő rendszabályok súlyosan érintették a sütő, cukrász, mézeskalácsos, kávémérő, vendéglős, stb. iparosokat is, akik a lisztfelhasználás körül korlátozva voltak ipari üzemük dolgában s ezáltal amúgy is kedvezőtlen kereseti viszonyaik között még a munkaképességüket sem használhatták ki kellőképpen. Ellenben különösen Szegeden igen kedvező konjunkturákat használtak ki s a munkások százaik igen jó keresettel láthatták el a tarhonyakészítőket. Szegedről a mozgósítás óta eltelt idő alatt hozzávetőleges becslés szerint legalább 250 vagon tarhonya került hadi élelmezés céljaira elszállításra. Kétségtelen, hogy ezzel a Szeged közönségének élelmezésére szolgáló lisztmennyiségből is jelentékeny rész elvonatott rendeltetéséről.

Legutóbbi teljes ülésünk óta hihetetlen arányokban szökkent fel mindennemű husnak az ára s kapcsolatosan a piaci drágaság oly fokra hágott, hogy a szerényebb keresetű néposztály komoly szükségletet szenved. Ezidőszerint ugy amaráhus, mint a sertésus ára kiogrammonként átlag 4 koronán felüli, a szalonnáé és zsiré 5 korona körüli és a baromfi ára is elviselhetetlenül magas. Így történhetett meg, hogy a szakkörök megállapítása szerint a háború rendkívüli szükséglete szarvasmarhákban pl. nemesak a természetes szaporulatot emésztette fel, de erősen megbontotta a törzsállományt is, megbecslés szerint 17 millió darabról 12 millióra csökkent. A legnagyobb nehézségbe ütközött az állatok élelmezéséről való gondoskodás. A korpa és derce a malmokban lefoglaltatott ugyan s a készlet a gazdáknak utalvány ellenében rendelkezésére bocsátott, azonban a mennyiség oly kevés volt s a készlet igazságos elosztása annyi bajjal járt, hogy igen sok udvarban hetekig koplalt a jószág és nagyon sok gazda volt arra kényszerítve, hogy rozst s buzát etessen fel takarmány helyett. Hasonló nehézségek voltak a lovak és baromfiak etetése körül is. Kamaránk a tapasztalt bajok dolgában több ízben tett orvoslást kérő felterjesztést és az Országos Gazdasági Bizottságnál is tett lépéseket, azonban — sajnos — kellő eredmény nélkül.

Az előterjesztés foglalkozik még a moratoriummal, a Hadikölcsön Pénztárral, a pénztintézeti központtal, a második hadikölcsönrel. Felsorolja a kerületi hadseregszál-

litókat; foglalkozik a vasuti-, posta-, távirtda és telefon forgalom korlátozásával, továbbá a szorult helyzetbe jutott iparosok segítésével.

lyet az olaszok ellenünk indítottak smely-

## KÖZOKTATÁS

### Az állami főgimnázium érettségije

Az érettségi bizonyítvány mellett a haditanév egyik legérdekesebb maradandó dokumentuma a Várnay-féle könyv- és papirkereskedés napokig látható volt érettségi képe az állami főgimnázium VIII. osztályu tanulóinak. Tizenöt tanulónak a mellén már ott feszült a csukaszürke. A civilruhásoknak egy tekintélyes része pedig most áll sor alá. A szokásos tíz évi találkozáson: 1925-ben vajjon hányan fognak hiányozni? Előreláthatóan többen, mint más, békés idők megszokott ilyen tíz éves találkozásán. A legnehezebb dolgok egyike talán ilyen háborus évben tanulónak lenni. Testvérek, rokonok és kedves ismerősök haltak hősi halált az iskolai év folyamán a harctéren. A győzelmek fölötti ujjongó, tomboló öröm, az ország határain betört ellenség által okozott bánat, a nemzet sorsáért való aggodás, gyűlölet az ellenség iránt, szinte leküzdhetetlen úgy küzdeni a hazáért és olyan sok más érzelm-hullámlás, melyet a háborus izgalmak kavartak fel ebben az amúgy is könnyen hevülő és izguló ifjui lelki világban és mindemellett Horatiust, Homerozt, Newton törvényeit tanulmányozni, csaknem emberfölötti feladat. Ámde a mi derék ifjaink emberül birkóztak meg ezzel az igazán nehéz feladattal is, ami a legbiztosabb garancia, hogy legközelebbi nemzedékünk is meg fogja állani a helyét békében és ha kell — háboruban egyaránt. Az állami főgimnázium érettségi vizsgálatát a tankerületi főigazgató: Szele Róbert dr. vezette megértő tapintattal és az ifjúság iránt érzett igazi atyai szeretettel. Már az iskolai év folyamán tizenöten kaptak a szokásos vizsgálat mellőzésével érettségi bizonyítványt, mert be kellett vonulniok. Kivülök 37 tanuló állott érettségi vizsgálatra.

**Jeleseken érettek:** Ádám Margit, Cseresnyés László, Dippold János, Müller Dezső, Perényi Béla, Tenner Sándor és Wrbitsky Gyula.

**Jól érettek:** Breuer Pál, Bródy Simon, Buczkó Károly, Benedek Margit, Dely Ferenc, Gonda Miklós, Götter János, Hausen Klára, Halász István, Jorgovics Tihámér, Malcsiner Emil, Muró Imre, Ocskay Zoltán, Pauer Zoltán, Szepessy József, Vukasinov Milos és Zsombor Kálmán

**Egyszerűen érett:** 24 tanuló. Egy-egy tárgyból bukott, tehát szeptemberben javító vizsgálatot tehet 3 tanuló.

## Grunicz Imre

kosárfonó üzlete.

Szeged, Kossuth Lajos sugárút 7.

Ajánja magát a n. é. közönség szives figyelmébe bármily munkák elkészítésére. Állandó raktár: utazó, és kézi kosarakból ugyszinte finom kerti butorok a legegyszerűbb kivitelű, a legfinomabb kivitelig. Javítások és nádszékfonások a legjutányosabb árban eszközöltetnek. — Levelekre válaszok. Eladás és rendelések felvétele, kicsinyben és nagyban. Helybe meghívásra hához megyek a déli és esteli órákban.

**VASS**

**MOZGO-SZINHÁZ**  
TELEFON 807.

Vasárnap, június hó 27-én

**Szenzációs műsor!**

**Erősebb a halálnál**

5 felvonásos mindvégig páratlanul izgalmas detektívdráma.

**Fegyverbarátság.**

Aktuális felvétel.

**Anya és leánya.**

Dráma 2 részben.

— Polgárfelolagos előadások 2 órától. —